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Τολμηρός ο Ζιαρτίδης για πολΙπκούς-Κυπριακό 
ΛΕΥΚΩΣΙΑ.-

Κ
οιτάζοντας πρός τα πίσω ο 
Αντρέας Ζιαρτίδης κατα­
θέτει σ' ένα νέο βιβλίο την 

ιστορία της 76χρονης ζωlΊς του 
που ταυτίστηκε με τη σύγχρονη 
ιστορία της Κύπρου. 

Χωρίς να του επιτρέπει η όρα­
rnj του να γράψει ο ίδιος το βιβλίο 
αυτό (αφού" ακόμα και τις εφημε­
ρίδες μου τις διαβάζουν", όπως 
ομολογεί στον πρόλογο του βιβλί­
ου). δανείστηκε τα μάτια και την 
πένα του Πανίκου Παιονίδη. 

Ετσι. το βιβλίο Ά ντρέας 
Ζιαρτίδης - Χωρίς φόβο και πά­
θος" αποτελεί συνομιλίες των δυο 
ανδρών. με ερωτήσεις από τον 
Παιονίδη και απαντήσεις από το 
Ζιαρτίδη. Συνομιλίες που άρχισαν 
από τον ΑπρίλlΙ του '93 και ολο­
κληριοθηκαν προσφατα με ιψ έκ­
δοση του βιβλίου. 

Ο Ζιαρτίδης χωρίς φόβο και 
πάθος, όπως είναι και ο τίτλο§; του 
βιβλίου, μιλά για το συνδικαλισμό. 
τη διάσπαση του συνδικαλιστικού 
ΚΙνΊΊματος, την πορεία του εθνι­
κού θέματος και τη γραμμή της 
αριστεράς για το ΑΚΕΛ και το 
Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, γω 
τον αγώνα της ΕΟΚΑ και το 
ΑΚΕΛ, για τη χοί'ντα στην Ελλά­
δα, για το πραξικόπημα και την 
τουΡΚΙΚIΊ εισβολή στην Κύπρο, 
σκιαγραφεί πολιτικές προσωπικό­
τητες, μιλά για την κρίση "υρω­
κομμουνισμού και τη διάσπαση 
του ΑΚΕΛ και φτάνει στο κυ­
πριακό κάνοντας τολμηρές τομές. 
Αρχίζει από το αίτημα για ένωmι 
με την Ελλάδα, που το χαρακτηρί­
ζει σωστό αλλά θεωρεί πώς πα-

ράλληλα έπρεπε να ληφθεί υπόψη 
ο τουρκικός παράγοντας. 'Έκά­
μαμε λάθος αναφέρει- να επιμέ­
νουμε στο μάξιμουμ του αΙ11Ίμα­
τος μας που ήταν η ένωση και 
κλείΌαμε τα μάτια μας στις δυνα­
τότητες που Ujfligxav για δημο­
κρατικές εξελίξεις στον τόπο 
μας". Το λάθος θεωρεί πως συνε­
χίστηκε το ] 931 με τα Οκτωβριανά 
και έπειτα το 1944-45 όταν η Βρε­
τανία βολιδοσκοποί'σε για συ­
νταγματικές αλλαγές στην Κόπρο. 
Σοβαρότερο λάθος όμως, θεωρεί 
την έναρξη πάνοπλου αγώνα από 
την ΕΟΚΑ, ,rιστεύoντας πως εκεί­
νο τον καιρό χρειαζόταν πολιτι­
κός αγώνας. 

Επικρίνει, όμως. σε άλλο ση­
μείο τη στάση του ΑΚΕΛ την επο­
χή εκείνη απέναντι σ' αυτό τον 
αγώνα και ιδιαίτερα τους υβριστι­
κούς χαρακτηρισμούς που χρησι­
μοποιούσε περί τρομοκρατών. 
Θεωρεί πως αυηΊ ακριβώς η στά­
ση του ΑΚΕΛ βάθυνε το χάσμα 
μεταξύ αριστεράς και δεξιάς. 

Μιλά για το μίνιμουμ πρό­
γραμμα πώς δημιουργljθηκε και 
πώς διαλύθηκε. 

"Είμαστε σε ένα στάδιο που το 
ΑΚΕΛ δεν χωνεύει ας το πούμε 
έτσι τον Γλαύκο Κληρίδη. Τον θε­
ωρεί άνθρωπο του ΝΑΤΟ, όργα­
νο των ιμ.7ιεριαλιστών, κατά την 
έκφραrnι του Εζεκία Πωιαϊωάν­
νου. Και το ΑΚΕΛ τότε ήταν έτοι­
μο να συνεργασθεί και με το διά­
βολο για να φράξει τον δρόμο του 
Κληρίδη πρός την προεδρία. Για 
αυτό άρχισαν οι επαφές με το 
Σ,-τύρο, επαφές βέβαια που και ο 
Σιίύρος επεδίωκε, δεδομένης της 
φιλοδοξίας του για την οποία έχω 

μιλήσει. 
Είμαστε στο σημείο που ο Πα­

παϊωάννου μπορούσε να συνερ­
γασθεί και με τον διάβολο προκει­
μένου να φράξει τον δρόμο του 
Κληρίδη πρός την εξουσία. Για 
αυτό και μετά τον θάνατο του 
Μακαρίου είχε ταχθεί το ΑΚΕΛ 
ανοικτά και με φανατισμό υπέρ 
της εκλογiι; του Σπύρου Κυπρια­
νού, η οποία μέσα στις συνθlΊκες 
της απαγωγlΊς του γιού του και 111ς 
αΑοχώρησης του Κληρίδη από 
τον εκλογικό αγώνα έγινε εκλΟ'{1Ί 
χωρίς ανθυΠΟΨIΊφιο. 

Η συνεργασία τότε κατά τη­
διάρκεια της πρώτης πενταετιας 
του Κυπριανού, μεταξύ ΑΚΕΛ 
χαι Κυπριανού δεν IΊταν τόσο 
ομαλή όσο πολλοί νόμιζαν. Κατά 
τη διάρκεια εκείνης της πανταε­
τίας πάρα πολλές φορές ο Παπα'ί­
ωάννου συγκρούστηκε με από­
ψεις και θέσεις του Κυπριανού 
όσον αφορά το κυπριακό πρόβλη­
μα. Αρκετές φορές στις συνεδρίες 
της Γραμματείας και του Πολιτι­
κού Γραφειου όταν συζητούντο οι 
θέσεις του Κυπριανού, ο Παπαϊω­
άννου παραφέρετο μέχρι του ση­
μείου να εκστομίζει απαράδεκτες 
ύβρεις εναντίον του Σπύρου 
Κυπριανού. Βεβαίως τα πράγμα­
τα κατόπιν εξομαλύνοντο . Πά­
ντως, κατά τη διάρκεια της πρώ­
της πενταετίας αρκετές φορές δry­
μιουργήθηκαν προβλήματα και ει­
χαμε φθάσει στην αποκιiρυξη του 
Κυπριανού" . 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου­
σιάζουν τα πορτρέτα των πολιτι­
κών, όπως τα σκιαγραφεί ο 
Α ντρέας Ζιαρτίδης. 

Χαρακτηρίζει το Γλαύκο Κλη-

ρίδη ρεαλιστή, άνθρωπο που 
ακούει με προσΟΧ11 ότι του λέει κά­
ποιος και το εξετάζει έστω κι αν 
διαφωνεί και καθόλου δημαγω­
γός. 

Για το Σπύρο Κυπριανού έχει 
ακριβώς την αντίθετη άποψη. Θε­
ωρεί πως όταν του μιλούσε κάποι ­
ος έδινε την εντύπωση πως έβλε­
πε, κουνούσε το κεφάλι, αλλά δεν 
άκουε. 

. Για το Σπύρο Κ υπριανού απο­
καλύπτει αΧόμα πως δεν ήταν η 
πρώτη επιλογή για ηγέτη του 
ΔΗΚο. Η πρώτη επιλογ11 από το 
Μακάριο 11ταν ο Τάσος Παπαδό­
πουλος. 

Για το Μακάριο πιστεύει πως 
η τόλμη του εναλλασσόταν με 
υποχωρητικότητα, πράγμα που 
τον ζημιώνει πολιτικά. 

Για το Λυσσαρίδη πιστεύει 
πως ενώ έχει ευφράδεια λόγου, 
παρέμεινε χολλημένος σε πολιτι­
κά συνθήjlUτα που υιοθέτησε πρίν 
25-50 χρονια και πως αυτό είναι 
αδυναμία να προσαρμοσθεί στην 
πραγματικότητα. 

Για τον Τάσο Παπαδόπουλο 
πιστεύει πως είναι τίμιος, ικανός, 
διαθέτει πολιτική κρίση, αλλά εί­
ναι αρρωστημένα μισότουρκος 
και για αυτό ήταν και η χειρότερη 
επιλογή ως συνο~ιληt1iς. 

Για τον Εζεκια Παπα'ίωάννου 
η εικόνα που έχει μοιάζει να είναι 
η χείριστη. Τον περιγράφει να χά­
νει την ψυχραιμία του όταν δεν 
μπορεί να χειριστεί ένα θέμα και 
νιl βρίζει τους πάντες, πολιτικούς, 
συνεργάτες, υπουργούς. Με 
ύβρεις, μάλιστα που ντρέπεται κα­
νείς να τους πεί δημόσια. όπως λέ­
ει ο Ζιαρτίδης. 
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